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Протести 2020 року в Білорусі провалилися через наївність та стратегічні помилки
частини лідерів, які "відводили людей з центру" Мінська та відмовилися кликати до
всеохопного страйку в ключовий момент.
Сам Лукашенко, який зараз є повною маріонеткою Путіна, тримається при владі
виключно завдяки підтримці Кремля. Але білоруси, які тепер однаково ненавидять
обох диктаторів, готуються до нової боротьби, чекаючи на звільнення політв'язнів та
перемогу України, яка неминуче принесе свободу і Білорусі.
Про це в новому інтерв’ю розповів Євген Афнагель, один із найдосвідченіших
активістів білоруського руху «Європейська Білорусь».
 Євген Афнагель — активіст руху «Європейська Білорусь», один із найпослідовніших
учасників білоруського протестного руху попередніх десятиліть. У різні роки він
організовував вуличні акції, кампанії громадянського спротиву, співпрацював із
колегами з інших країн, зокрема з учасниками сербського руху «Отпор».
В інтерв’ю він оцінює стан білоруської опозиції, причини поразки протестів 2020 року,
ступінь впливу Кремля на Мінськ та перспективи незалежної Білорусі після падіння
режиму.
— Як ви оцінюєте сьогоднішній стан білоруської опозиції — чи зберегла вона
силу після років репресій та еміграції лідерів?

— Білоруська опозиція вже не вперше стикається з необхідністю еміграції. Після
президентських виборів 2010 року країну залишило багато противників режиму, у
тому числі головний опонент Лукашенка, лідер громадянської кампанії «Європейська
Білорусь» Андрій Санніков. Але це не завадило готувати протести 2017 та 2020 років.
Навпаки — перебування частини активістів і структур за кордоном, де до них не
можуть дотягнутися білоруські спецслужби, дозволило вирішити значну частину
організаційних завдань.
Величезний внесок у події 2020 року зробили незалежні медіа — «Хартія’97»,
«Белсат», телеграм-канали, редакції яких працювали за межами Білорусі. В епоху
інтернету відстань не є перешкодою для координації.
Сила будь-якої політичної організації визначається рівнем підтримки її ідей у
суспільстві. Абсолютна більшість білорусів виступає проти Лукашенка, хоче зміни
влади й нормального розвитку країни. Ті, хто продовжує вести реальну боротьбу проти
диктатури й окупації Білорусі, завжди матимуть підтримку. Саме тому нас і
витискають із країни: диктатор і його оточення чудово знають реальні настрої й
бояться нового повстання.
Важливо й те, що зараз на свободу виходять політв’язні — люди, які п’ять років тому
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організовували й координували протести, вуличні акції, страйки. Переконаний, що
більшість із них повернеться до боротьби.
— Чому, на вашу думку, протест 2020 року не призвів до змін? Чого тоді не
вистачило «Європейській Білорусі» та іншим ініціативам?

— У 2020 році на вулиці вийшли сотні тисяч людей, більшість з яких уперше брали
участь у протестах. Те саме стосувалося і частини лідерів. Багато хто просто не знав,
як відбувалася боротьба з диктатурою в Білорусі попередні 25 років, не мав уявлення
про досвід успішних ненасильницьких революцій у Сербії, Україні, Грузії.
Революції завжди відбуваються в центрах столиць — там, де зосереджені державні
установи, ключові магістралі, громадське життя. Замість того, щоб поступово брати
центр Мінська під контроль, людей відводили з нього. Замість того, щоб залишатися
на вулиці, як хотіли самі протестувальники, їх закликали виходити раз на тиждень, у
неділю, з кульками й прапорцями. Такі акції не становили реальної загрози для влади.
Найважливішим елементом ненасильницького спротиву є відмова від співпраці з
режимом, усеохопний страйк. Але штаб Світлани Тихановської відмовився закликати
до страйку саме тоді, коли це було найпотрібніше — після арештів Сергія
Тихановського, Миколи Статкевича, Віктора Бабарика та одразу після дня виборів. Ба
більше, 9 серпня Тихановська закликала не виходити на вулиці.
Пізніше, у серпні–вересні, представники штабу блокували будь-які ініціативи, що
передбачали рішучі дії: блокаду тюрем, заняття будівель у центрі Мінська,
університетів, телебачення. Якби всі ці фактори були враховані, режим не
протримався б і кількох тижнів. Сотні тисяч людей цілком могли взяти Мінськ під
контроль, і Лукашенко зараз жив би поруч із Януковичем — у найкращому для себе
випадку.
— Які методи Лукашенко використовує для утримання влади і гри одразу на
двох фронтах — перед Москвою та Заходом?

— Сьогодні Лукашенка не можна розглядати як самостійного гравця. Він — маріонетка
Путіна. Його єдиний «інструмент» — виконувати всі вказівки з Москви. Для Путіна
критично важливе зняття санкцій із білоруського режиму. Це, по-перше, дозволить
отримувати товари, постачання яких до Росії заборонено. По-друге, він витрачає
величезні кошти на підтримку Лукашенка, які волів би спрямувати на війну проти
України.
— Наскільки глибоко Росія контролює силові структури й політичні рішення в
Білорусі?

— Проблема навіть не в контролі. Режим Лукашенка існує тільки завдяки підтримці
Москви. Він це знає і тому поводиться, як покірний васал, виконуючи всі накази
Кремля.
Система побудована так, що Росії не потрібно масово інфільтрувати своїх агентів —
достатньо контролювати самого диктатора та його найближче оточення.
— Чи можливо після падіння режиму Лукашенка побудувати справді
незалежну Білорусь? Чи не є вплив Кремля уже незворотним?

— Одним із ключових досягнень 2020 року стало зміна ставлення білорусів до Росії.
Спочатку частина опозиції мала наївні сподівання на допомогу Кремля, але це минуло
дуже швидко. Люди усвідомили, що Лукашенко втримався при владі тільки завдяки
Росії. Якщо раніше білоруси розрізняли Лукашенка і Путіна, то зараз однаково
ненавидять обох. Після зміни влади ми швидко зможемо будувати європейську
державу, відновити мову й культуру, стати частиною ЄС і НАТО. І ці процеси вже
будуть необоротними.
— Якби Янукович не втік у 2014 році, чи могла б Україна опинитися під таким
самим контролем Росії, як Білорусь сьогодні?

— Янукович утік не з власної волі — його змусили. Євромайдан перемагав завдяки
правильній стратегії та рішучості його учасників. У нього просто не було іншого
виходу. Якби в Білорусі не повторилися ті помилки, про які я говорив, Лукашенко
точно так само тікав би — адже він ще боягузливіший за Януковича.
При цьому необхідно усвідомлювати: Росія прагнула й прагне відновити свій контроль
не тільки над пострадянським простором, а й над Східною Європою. Це загроза і для
Білорусі, і для України. Під час зустрічей із вашими політиками ми неодноразово
говорили про небезпеку того, що війська Лукашенка можуть напасти на Україну, і про
те, що можна було зробити, щоб цього не допустити.
Ми пропонували створити FM-станції на півночі України, які б мовили на Білорусь.
Можна було добитися включення українських телеканалів у білоруські кабельні
мережі, адже білоруська пропаганда в Україні поширювалася спокійно. Договір про
мовлення одного українського телеканалу на території Білорусі був досягнутий ще під
час зустрічі Лукашенка та Турчинова у березні 2014 року. Я вже не згадую про
торгівлю з диктатором, що тривала до початку війни.
— Чи стане перемога України у війні поворотним моментом і для звільнення
Білорусі?

— Безумовно. Українці героїчно борються за свою незалежність у надзвичайно
складних умовах, і це надихає білорусів. Ми завжди розуміли: свободу наші країни
здобудуть разом.
Білоруси були у Києві під час Помаранчевої революції та Євромайдану. Першим убитим
на Грушевського був білорус Михайло Жизневський. Мій друг, колишній активіст
«Зубра» Алесь Черкашин із Бреста загинув від бойових поранень у Запоріжжі в 2015
році. Десятки білорусів загинули на фронті останніми роками.
Я сам разом із лідерами сербського руху «Отпор» проводив тренінги для активістів
майбутньої «Пори», яка відіграла ключову роль у подіях 2004 року. Учасники «Зубра»,
«Європейської Білорусі» та інших організацій сьогодні захищають Україну зі зброєю в
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руках.
У нас спільний ворог і спільні цілі. Перемога України неминуче призведе до розпаду
Росії та принесе свободу не лише Білорусі, але й іншим народам.
—
Підготував Валентин Деменко для «Аргумент»
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